

# 赫章打造西南装备制造业基地

■ 唐方立

赫章县位于贵州省西北部,地处“毕水兴”(毕节、六盘水、兴义)能源资源富集区核心地带,是典型的矿产资源大县。目前,已发现矿产(含亚矿种和伴生矿种)25种,发现矿床、矿点120余处,分布于全县27个乡(镇),其中煤、铁、铝锌(银、锗、镉、镓、铟、钼)等主要矿产资源储量大,尤以铁、铝锌(锗、镓、铟)储量居全省前列。

赫章县铁矿分布集中,矿石质量较好,品位在45%左右,矿床类型主要有沉积铁矿和热液菱铁矿两种,已探明总资源量43215.09万吨,占贵州铁矿资源储量的50%。现有采矿权9个,采矿登记总生产规模80万吨/年,今年又建成5个开采井区,预计年内铁矿石开采量将突破300万吨以上,2014年达500万吨。

为给铸造类企业提供强有力的资源保障,赫章县将不断加大对铁矿资源的开发力度,今年内设置铁矿山菜园子矿段沉积铁矿A64-A90线B矿层采矿权;2014年内设置小河边矿区采矿权;2013年挂牌出让珠市乡石门坎矿区探矿权,2014年内设置采矿权;2013年内雉街乡雄峰嘎矿区采矿权。预计到2015年,铁矿石开采量达800万吨以上,2020年,铁矿石开采量达1200万吨以上。



目前,赫章县有铸造企业4家,炉子总立方数1198立方米,其中208的5座,158的1座,均于2012年通过贵州省经信委、毕节市工信委专家组验收,年铸造生铁产量80万吨。

赫章县现有流程铸造企业5家,年铸造产能12万吨。主要产品有铸造减速机外壳、摩托车发动机外壳及发动机铁芯等。此外,赫章锦华实业有限公司新建200万吨/年高强

度建筑用钢热铸连轧迁建配套技改项目,一期工程投资18.6亿元,拟建2座1200m<sup>3</sup>高炉、1条316m<sup>3</sup>烧结生产线、2座120t转炉及精炼和连铸系统、2条钢轧制加工生产线和坚固件生产线,以及配套的制氧站、煤气回收及余热发电、烧结脱硫、高炉富氧喷煤、矿渣超细微粉生产等配套设施。该项目设定的产品全部属于型材及线材,这些产品在现行国家标准中均为低合金高强度钢,具有良好

的力学性能、焊接性能和机械性能。该项目的建设,既能充分发挥赫章铁矿资源就地加工利用,又能为就近的汽车生产、能矿装备、工程机械、农业机具等装备制造产业提供原料和铸造配件支撑,形成钢铁产品的深加工产业链,产生更大的集群效应,将资源优势转化为经济优势。今年又引进云南群之英科技有限公司到赫章县投资建设WAB建筑同层检修排水系统生产项目,引进山西来利科技有限公司到赫章县投资建设矿物棉、法兰盘及地磅生产项目,广西玉林市英迪机电公司已到赫章县考察投资汽车缸体及零部件铸造与加工项目。

2012年,赫章县出台了关于加快推进铸造产业集群发展的意见,大力发展战略铸造、精密铸造、铁合金、锌合金、球墨铸管、机床等铸造产品,预计到2015年,建成标准厂房30万平方米以上,生铁产量达到300万吨以上,铸造件达50万吨以上,形成3至5个制造品牌的系列配套铸件,争取打造1至2种制造产品;到2020年,建成标准厂房50万平方米以上,生铁产量达到500万吨以上,形成从初级产品向精深加工转变,提高产品附加值,年产铸造件100万吨以上,推动铸造向制造发展,从而将赫章打造成为贵州乃至中国西南最大装备制造业基地。

# 市场政策均利好 国产固态继电器或迎快速发展期

■ 钟电

2013年是落实“十二五”规划各项目标的关键一年,工信部电子信息制造业“十二五”发展规划提到:“努力发展电子系统所需的继电器、连接器、微电机、超级电容器等关键电子元件;加快为新能源汽车配套的镍氢电池、动力型锂离子电池及电池管理系统、电池成组技术的研发和产业化。”

国内继电器行业专家阮国胜分析认为,规划中快速培育的新一代信息技术、节能减排、高端制造业转型、以及城镇化建设等目标为继电器行业催生出巨大的市场环境,整个

行业有望迎来快速发展时期,而“固态继电器”客户端作为新兴的技术与实体相结合的成果也将成为最大的受益者。

阮国胜从事继电器行业多年,拥有十分丰富的行业经验,并见证了继电器从机电到固态的发展,他认为,固态继电器拥有传统机电继电器所不可比拟的优势,固态技术在反应时间、抗电磁干扰、工作寿命及控制方式等方面的优势可以给客户提供更加合适的产品,而与移动互联技术的结合必将成为继电器行业未来发展的趋势。

据相关机构的统计数据显示,我国继电器行业的市场潜力十分巨大。2008年全国工业用继电器市场容量仅为10.9亿元,2009年

工业用继电器市场容量达到11.6亿元,继电器出口达3800多万美元,2010年,我国继电器销售额增至16亿美元。随着十大新兴产业振兴政策的逐渐落实,预计“十二五”期间,传统的机电式继电器将以约8%的速度增长,而固态继电器的发展速度将保持在15%以上的速度迅猛发展。

中国地区继电器产量居世界首位,2011年产量为54.7亿只,占世界总产量的58.25%;销售额为163亿元,占世界总销售额的33.69%。但是从数据可看出,利润率较高的高端继电器主要为外企生产的固态继电器,随着国内厂商在固态技术上不断追赶和进步,固态继电器的产品水准在不断向国际一流企业靠拢,高端产品正在逐步实现替代,有望在全球市场份额地位中进一步超越。

随着国家支持的一系列继电器项目如“高压直流继电器与电表组件产业化”、“低压电器技改扩能及产业化”、“高性能继电器技改扩能及产业化”、“继电器研发能力及精密零部件配套能力升级改造”等项目的深入展开,固态继电器对精密、可靠和体积方面将明显好于传统的机电继电器,并且能够有效地扩大国内的通信市场份额并逐步进攻高端信号继电器市场。在市场政策均十分利好的环境下,“固态继电器”客户端必将带领整个行业迎来飞速的大跨步发展。

# 哈密成为新疆装备制造业新增长极



■ 亚心

近日,新疆维吾尔自治区机电厅组织行业技术、财务和管理专家,对哈密地区2011年—2013年建设的4项自治区战略性新兴产业专项资金项目和两项新能源专项资金项目进行集中验收,通过了哈密金风风电设备有限公司、新疆海装风电设备有限公司等6家企业承担的3项风力发电机组产业化项目和3项配套的风力发电机叶片、机舱罩产业化项目的验收。自治区机电厅相关负责人称,哈密装备制造业正在成为新疆装备制造业新的增长极。

作为近年来哈密招商引资、加快产业结构调整的代表行业,哈密地区风电装备制造业从无到有,从弱到强。目前,已有国内风电机行业巨头金风科技、华锐风电、海装风电、中复连众等8家企业在哈密投资建厂,初步形成了包括风力装备主机制造及叶片、塔筒、机舱罩等零部件配套的风电装备制造产业集群,预计今年哈密地区风电装备企业总产值将超过50亿元。

今年,国家能源局已经在核准的哈密地区426.9万千瓦风电装机容量的基础上,又批准了该地区600万千瓦的风电装机容量,并计划在2015年年底前完成建设,这势必带动哈密地区风电装备制造业爆发式增长。

此外,特变电工新疆新能源股份有限公司光伏电力设备产业园等光伏发电装备制造项目正在加紧建设,煤机、矿山设备制造及电工电气等产业也列入了哈密的重点发展目标。

据悉,今年1至5月,仅哈密市纳入规模以上统计范围的5家风电装备制造企业,就实现工业增加值1.42亿元,同比增长51.1倍,对工业经济的贡献率达36.0%,拉动工业经济增长9.3个百分点。

# 南靖台企:以“转型升级”在逆境中“谋变”

■ 郭碧燕 曾雍维 黄金兰

连日来,在福建南靖钰丰乐器有限公司生产车间,一把把“悠客”(夏威夷四弦琴)在流水线上平缓滑过,包装完整后将出口海外市场。钰丰乐器由台商陈永茂于2004年投资600万美元创办。如今每年产30万把“悠客”的钰丰,已成为全世界“悠客”单项产品产值最大的工厂,出口总额达3525万元。

这么大的出口量,仅仅依靠几百位工人该如何支撑产品生产?站在耗资150万元新引进的意大利5轴数控机床前,陈永茂用“生产自动化”给出了答案:“以前操作一部普通机器至少需要9个人,现在1个人可以看管两部机器,而且只要每隔9分钟调控一次就够了。”

南靖是台胞的主要祖籍地,截至目前,南靖已累计引进台资企业200多家。

和陈永茂一样面临劳动力短缺、生产成本不断上涨等问题,台商萧明岳的应对之策不仅仅是产品的技术升级,他要的是更具技

术含量的“转型升级”。1998年,萧明岳投资500万美元创办的泰峰金属工业有限公司正式投产,主要生产钢管家具、瓦斯烤肉炉、家用五金等,并出口到欧美、澳洲等地,年出口额达1500万美元。然而,受国际市场疲软等因素的影响,近几年产值效益有所下降。

今年年初,在考察好市场后,萧明岳与台湾一家开发设计公司合作,计划投资上亿元,生产该公司研发的新型水利发电机、自动式发电机,预计明年即可正式投产,并在市场上抢占一席之地。“高科技设备、高层次工人、专业性技术”,这些都是泰峰金属在企业转型升级中的法宝。

连日来,南靖台企维峰机械工业有限公司董事长廖朝吉都在忙着准备电动代步车到省外参展。该公司拥有的多款自主品牌电动代步车,曾在各类展览会上屡获大奖。

1994年,廖朝吉的父亲创办了维峰机械工业有限公司,主要参与摩托车的零配件生产,之后又同美国EMC公司开展技术合作,

为其生产电动代步车配件。2005年合同期满后,无论是订单生产零配件,还是贴牌生产整机,维峰在技术、业务等多个方面均受制于人。公司没有核心技术,也没有独立的品牌,如何维系父亲创下的事业,将其发展壮大?接手企业的“台二代”廖朝吉选择了转型升级。

“有自己的产品,并逐渐形成品牌,公司发展速度才能不断加快。”廖朝吉说,这些年来,公司每年都要投入百万元来研发新产品,目前公司已拥有8款自主品牌电动代步车,产品主要销往欧美等国家。

近年来,南靖着力实施“两帮促转型、技改促升级”工程,一手抓老企业技改、增资和扩产,通过银企对接帮助企业融资,支持企业上市,设立专项资金鼓励企业自主创新;一手抓新项目投产、达产,尤其对拥有高新技术的台企青睐有加,逐步引进并形成了以东刚精密、维峰机械等台企为龙头的南靖机械产业链,集聚了80多家企业,产业规模、技术含量位居全省前列。

# 博白“多点开花”谋“升级”

■ 陈旭庆 崔俊娟

日前,在博白县工业发展大会上,该县工业经济发展成果的总结让人眼前一亮——

2012年,广西省博白县工业总产值突破200亿元,达到215.06亿元,比2010年的138.8亿元增加了76亿元,三产结构由2010年的34.9:40.0:25.1优化为2012年的34.3:42.4:23.3,实现了全县工业经济总量、增量和质量的同步提升。

近年来,博白县深入实施“工业强县”战略和工业发展“345”计划,工业经济实现了长足发展,对县域经济的支撑作用明显增强。广西银亿、鑫富源陶瓷、水利电业公司等,一个个崛起的年产值已超亿元的骨干企业,不断地刷新着博白工业的“名片”。

## 剖析博白工业经济——

### 向好中仍应增强危机意识

据玉林日报报道,经过长期艰苦努力,博白工业获得长足发展,成功搭建起了“一区五园”的发展平台,顺利地从农业社会生产结构进入了工业发展的初级阶段。

“剖析博白工业经济,欣喜过后,我们依然要面对经济下行的巨大压力。从发展进程和现状来看,我们的工业结构层次还不高,自主创新能力还不强,重大工业项目少,发展后劲不足,工业仍然是博白发展的一块



● 博白县玉柴配套产业园区园区环境优美整洁。

‘短板’。”市委常委、博白县委书记禤甲军说,“聚焦转型升级,加快推进新型工业化跨越发展,必须成为我们主动去面对、深入去思考的一个重大课题。”

为推进新型工业化跨越发展,博白提出“三步走”、“两优化”、“三提升”工业发展的目标任务。“三步走”即工业跨越发展分三个阶段:第一阶段,力争到2015年,全部工业总产值突破550亿元,工业增加值占全县GDP比重达到45%;第二阶段,到2017年,全部工业总产值跨越800亿元,工业增加值占全县GDP比重达到47%;第三阶段,到2020年,全部工业总产值超过1500亿元,工业增加值

内江开建  
年产200万件汽车曲轴项目

■ 段春秀 邬丹

近日,笔者从四川省内江市经济开发区了解到,年产200万件曲轴汽车零部件生产项目已在城西工业园内开工建设,预计2014年4月左右开始试生产。

9月25日,汉渝大道上,由内江鹏翔投资有限公司承担的轿车、轻型车曲轴制造基地和奔驰改装厂项目低调开工。目前项目已开始平整,数台重型机械正在开挖地基,数十名工人在加紧搭建施工板房。

内江鹏翔投资有限公司是世界500强之一——天津物产集团旗下的天津浩物机电汽车贸易有限公司在内江设立的全资子公司。该公司在内江投资的轿车、轻型车曲轴生产项目将有助于内江打造中国汽车零部件制造基地,做大做强内江汽车零部件产业。

该公司工作人员黄新龙介绍,该项目占地近300亩,总投资7.2亿元,项目分两期建设,第一期主要包括1#、2#联合厂房、生产计量大楼、倒班房;第二期主要包括3#、4#联合厂房、曲轴研发中心。目前项目已经开工建设,预计1#厂房将于2014年4月完成建设并进行试生产。

会展经济助力  
安平县外贸出口持续高位增长

中国经济网衡水讯(记者慕楷 通讯员何云兰)第13届中国·安平国际丝网博览会开幕在即,本次博览会预计到会外商将达到600多人。近年来,安平县借力会展经济拓展全球市场,提升外贸出口优势,促进外贸出口持续高位增长,跻身全省外贸出口十强县行列。

该县的中国·安平国际丝网博览会已连续举办了12届,安平丝网的外贸出口优势和国际影响力进一步增强。除此之外,他们大力挺进广交会,连续两年在广交会上集中宣传推介安平丝网,在琵琶馆的平台上中英文双语滚动播出专题宣传片《中国丝网之乡——安平》,“中国丝网之乡”闪耀在各大展馆出入的电子屏,有力地叫响了安平丝网的地域品牌。在今年的113届春季广交会上,参展的36家企业共签订合同45份,成交额3000万美元,达成意向1000余份,广交会成为安平拓展海外市场的第一大桥头堡。他们还组织企业抱团参加了德国科隆五金展和过滤展、美国拉斯维加斯五金展、中国品牌商品非洲展等国际知名展会,深耕欧美市场,开拓非洲、中东等新兴市场。即将举办的2013东盟(泰国)中国进出口商品博览会,主办方搭建了中国丝网之乡展馆,由“我要参展”到“我要参展”,充分展现了安平丝网的国际影响力。

开放的思维和办法,促进了安平外贸出口实现了三大转变。一是出口产品结构进一步优化。该县坚持以质取胜,依靠优终端制品拓市场,工业过滤制品、产业用纺织品、车用滤清器、石油开采筛网等高技术含量、高附加值的终端制品份额逐步扩大,占到了外贸出口总量的40%,改变了以工业原材料为主体的外贸产品出口格局,打造出一般贸易的竞争优势。二是外贸出口主体进一步扩大。该县顺势而为,大力推进商事改革,工商注册简化手续、收费归零,外贸自营出口审批权争取到县,全县企业注册数量井喷式增长,新增外贸自营出口权企业115家,外贸出口企业达到700家,其中年外贸出口额超千万美元企业7家。三是外贸出口市场进一步多元化。市场多元化的开拓战略,使安平的外贸企业在俄罗斯、非洲、中东等新兴市场倾注了更多的精力,使之成为安平丝网出口增量的主要拉动力。

力,支持工业经济发展——

以项目建设为突破口,夯实工业发展后劲。从今年起到2015年,突出抓好19项投资超亿元的重大工业项目建设,重点推进再生资源开发利用园区项目、新华联50万吨精制镍铁及120万吨精制镍深加工项目、华电热电联产项目、广西银亿公司综合改造升级利用项目等重大项目,力争每年滚动实施4项以上重大工业建设项目,总投资达20亿元以上。

同时,以招商引资为抓手,深化对外开放合作水平。坚持“引进来”和“走出去”,切实加大招商引资力度,引进一批关系博白工业经济长远发展的大项目、好项目。以培育骨干企业为主攻点,提升工业发展质量。重点扶持广西银亿、广益铜业、桂博矿业等16家超亿元企业,力争实现上市企业零突破。重点培育澳通矿业、宏永铜业、华利杰瓷业等规上企业发展成为亿元企业;扶持桉盛丰肥业、伟华五金、博威鞋业、和丰工艺等一批年主营业务销售收入在500~2000万元之间的规下企业,尽快发展成为规上企业。以园区建设为支撑点,打造工业集聚发展平台。进一步完善厂房、道路、水、电等园区基础设施,健全生活设施、物流配送、商务信息等配套综合服务体系,提升园区的承载能力。此外,以提升传统产业为新动力,加快推进工业转型升级;以农产品精深加工为着力点,培育农业优势品牌,发展农产品精深加工,努力培育农业龙头企业。